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Échantillon Calendrier Représentativité

600 jeunes Français, âgés 
de 18 à 29 ans, 

représentatifs de cette 
tranche d’âge.

Interviews réalisées, en 
ligne, du 19 février au 5 

mars 2023.

Echantillon pondéré sur les 
données suivantes  : genre, 
âge, statut de la personne 
de référence du ménage, 

catégorie d’agglomération. 

NOTE TECHNIQUE ET DE LECTURE
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Ce rapport présente les résultats sur : 

Les « JEUNES ÂGÉS DE 18 À 29 ANS », dont :
– ceux actuellement en alternance (58 personnes) 
– ceux en alternance au cours des 2 dernières années (72 personnes)
– ceux qui envisagent de faire une alternance (72 personnes)
– ceux qui n’ont pas fait d’alternance (385 personnes)
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1
Des jeunes confiants mais 
pragmatiques s’agissant 
de leur avenir 
professionnel

• Les	18-29	ans	se	déclarent	majoritairement	optimistes	s’agissant	de	leur	avenir	professionnel.	
Les	alternants	se	montrent	plus	optimistes	que	la	moyenne.	

• Un	optimisme	qui	concerne	surtout	la	capacité	à	trouver	un	emploi	et	à	le	conserver.	Des	
résultats	un	peu	plus	en	retrait	s’agissant	de	leur	capacité	à	trouver	un	emploi	dans	lequel	ils	
s’épanouiront.	



Des jeunes qui se déclarent optimistes quant à leur avenir professionnel
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• ¾ des jeunes se déclarent optimistes s’agissant de leur avenir professionnel. 

Lorsque vous pensez à votre avenir professionnel, diriez-vous que vous vous sentez optimiste ou pessimiste… ?
Base : ensemble

JEUNES ÂGÉS DE 18 À 29 ANS
(600 personnes)

ALTERNANTS ACTUELS
(58 personnes)

17% 

41% 

57% 

56% 

21% 

3% 

5% 

0% 

Très optismiste Assez optimiste

Sous-total 
« 
Optimiste »

74 % 

Sous-total 
« 
Optimiste »

97 % 

!



• Dans le détail, si 8 jeunes sur 10 se déclarent optimistes s’agissant de leur capacité à trouver et 
à conserver un emploi, ils sont plus pessimistes quant au fait de trouver un emploi épanouissant.

• Les jeunes alternants se distinguent toujours positivement par rapport à la moyenne.

Des jeunes plus pessimistes quant au fait de trouver un emploi épanouissant
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Dans le détail, diriez-vous que vous vous sentez optimiste ou pessimiste s’agissant de votre capacité… ?
Base : ensemble

JEUNES ÂGÉS DE 18 À 29 ANS
(600 personnes)

31% 

30% 

25% 

19% 

53% 

53% 

53% 

48% 

12% 

11% 

17% 

24% 

4% 

6% 

5% 

9% 

Très optismiste Assez optimiste Assez pessimiste Très pessimiste

…à conserver un emploi

…à vous adapter au monde 
du travail

…à trouver un emploi

…à trouver un emploi dans 
lequel vous vous épanouirez

Sous-total 
« Optimiste
»

ALTERNANTS 
ACTUELS

(58 personnes)

84 % 92 %

83 % 92 %

78 % 93 %

67 % 80 %

54 %
se déclarent « optimistes » pour 

l’ensemble de ces indicateurs

<

<

<

<

<

Alternants actuels : 56 %

Alternants actuels : 47 %

Alternants actuels : 32 %

!

71 %

!
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2 Une conviction sur la 
valeur ajoutée de 
l’alternance

• L’alternance	bénéficie	d’une	bonne	image	auprès	des	jeunes.
• Une	image	nourrie	par	le	fait	qu’elle	permette	de	s’insérer	dans	la	vie	professionnelle,	tout	en	

gagnant	de	l’argent.	
• En	revanche,	les	jeunes	disposent	de	peu	d’informations	sur	ce	sujet,	notamment	s’agissant	des	

personnes	à	qui	s’adresser	et	des	entreprises	qui	recrutent	en	alternance.	



L’alternance bénéficie d’une très bonne image auprès de l’ensemble des 18-29 ans
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• 9 jeunes sur 10 déclarent avoir une bonne image de l’alternance.
• En dehors des alternants, qui se distinguent très positivement (71% de très bonne 

image), les perceptions sont homogènes quel que soit le profil.

Diriez-vous que vous avez une bonne ou une mauvaise image de l’alternance ?
Ensemble

37%

52%

9%

2%

Très bonne image

Assez bonne image

Assez mauvaise image

Très mauvaise image

Sous-total 
« Bonne 
image  »
89 % 

Sous-total 
« Mauvaise 
image »
11 % 

JEUNES ÂGÉS DE 18 À 29 ANS
(600 personnes)

Alternants : 71 %
Aucune alternance : 27 
%

Pas de différence significative



L’alternance : une passerelle vers la vie active et un moyen de gagner de l’argent
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Pour quelles raisons envisagez-vous de réaliser une alternance ?
A ceux qui envisagent de réaliser une alternance - Plusieurs réponses possibles, total supérieur à 100 %

JEUNES ÂGÉS DE 18 À 29 ANS
Base: 72 personnes

59% 

55% 

48% 

42% 

23% 

3% 

4% 

15% 

• Les jeunes qui envisagent de réaliser une alternance déclarent principalement que c’est 
parce qu’elle pourrait leur permettre d’enrichir leur CV, de gagner de l’argent et de confirmer 

leur projet professionnel.

Pour	enrichir	votre	CV

Pour	gagner	de	l’argent

Pour	confirmer	votre	projet	professionnel

Parce	que	l’alternance	peut	vous	permettre	de	connaitre	
le	monde	du	travail

Pour	prendre	vos	distances	vis-à-vis	du	système	scolaire

Parce	que	vos	parents	vous	y	incitent

Pour	une	autre	raison

Par	défaut,	l’alternance	est	la	seule	voie	possible	pour	
votre	formation

« Reconversion professionnelle »



Le fait de ne pas en faire est justifié par l’incompatibilité des formations avec ce rythme

42% 

17% 

17% 

15% 

13% 

10% 

6% 

5% 

5% 

9

Votre formation n’était pas compatible avec 
l’alternance

Vous ne vouliez pas en faire

Vous n’avez pas trouvé d’entreprise prête à vous 
accueillir

Vous ne saviez pas à qui vous adresser

Vous aviez peur de ne pas savoir concilier votre travail 
en entreprise et votre travail scolaire

Vous ne saviez pas ce qu’était l’alternance

Vous aviez peur d’entrer dans le monde du travail

Vous aviez une mauvaise image de l’alternance

Pour une autre raison

Pour quelles raisons n’avez-vous réalisé d’alternance ?
A ceux qui n’ont pas fait d’alternance - Plusieurs réponses possibles, total supérieur à 100%

• Les jeunes qui n’ont pas réalisé d’alternance expliquent principalement que c’est parce que 
leur formation n’était pas compatible avec l’alternance.

« Pas compatible avec l’Erasmus » ; 
« Pas le bon âge » ; « Candidature 
hors délais » ; « Journée d’essai 
catastrophique »

JEUNES ÂGÉS DE 18 À 29 ANS
(385 personnes)



Sous-total 
« Bien 
informé(e) »

66 %

65 %

61 %

55 %

• Si la majorité des jeunes se déclarent bien informés sur les différents aspects de l’alternance, 2 sur 10 s’estiment très 
bien informés.

• Les perceptions sont meilleures pour la cible Alternants mais restent en retrait s’agissant des personnes à qui s’adresser 
et des entreprises qui recrutent en alternance.

Pour autant, des jeunes moyennement informés s’agissant de l’alternance

23% 

24% 

21% 

20% 

43% 

41% 

40% 

35% 

26% 

26% 

30% 

32% 

8% 

9% 

9% 

13% 

Très bien informé(e) Plutôt bien informé(e)

Plutôt mal informé(e) Très mal informé(e)
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Les formations qui permettent 
de réaliser une alternance

Les âges auxquels il est 
possible de réaliser une 

alternance

Les personnes à qui s’adresser 
pour réaliser une alternance

Les entreprises qui recrutent 
en alternance

Vous personnellement, vous sentez-vous bien informé(e) ou non s’agissant des éléments suivants, relatifs à l’alternance ?
Ensemble

JEUNES ÂGÉS DE 18 À 29 ANS
(600 personnes)

41 %
se déclarent « bien informé(es) » pour 

l’ensemble de ces indicateurs

Alternants : 93 %

Alternants : 88 %

Alternants : 76 %

Alternants : 78 %
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3
Un accès à l’alternance qui 
repose beaucoup sur une 
démarche personnelle

• Des	jeunes	qui	cherchent	et	trouvent	des	alternances	en	réalisant	des	recherches	personnelles,	
sur	Internet	notamment.	

• Les	parents	sont	actifs	dans	les	recherches,	à	différentes	étapes	du	processus.
• Les	jeunes	cherchent	des	alternances	dans	des	entreprises	dont	ils	partagent	les	valeurs.



L’alternance : un moyen de découvrir la vie active et de gagner de l’argent
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Initialement, pour quelle(s) raison(s) souhaitiez-vous faire une alternance ?
A ceux qui réalisent une alternance/ont réalisé une alternance dans les 2 dernières années*
Plusieurs réponses possibles, total supérieur à 100 %

51% 

50% 

41% 

38% 

27% 

6% 

4% 

14% 

• 1 alternant sur 2 déclare avoir souhaité réaliser leur alternance afin de connaître le monde du travail et de gagner 
de l’argent.

Parce que l’alternance peut vous 
permettre de connaitre le monde du travail

Pour gagner de l’argent

Pour enrichir votre CV

Pour confirmer votre projet professionnel

Pour prendre vos distances vis-à-vis du 
système scolaire

Parce que vos parents vous y ont incité

Pour une autre raison

Par défaut, l’alternance est la seule voie 
possible pour votre formation

« Reconversion 
professionnelle
»

ALTERNANTS ACTUELS OU PASSÉS*
(115 personnes)



Des alternances principalement trouvées par recherche personnelle sur Internet
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Comment avez-vous cherché/trouvé votre alternance ?
A ceux qui réalisent une alternance/ont réalisé une alternance dans les 2 dernières années*
Plusieurs réponses possibles, total supérieur à 100 %

ALTERNANTS ACTUELS OU PASSÉS*
(115 personnes)

Dont	
41% 

28% 

21% 

26% 

23% 

14% 

9% 

• 4 alternants sur 10 ont cherché et/ou ont trouvé leur alternance par recherche personnelle sur Internet.

RECHERCHES	PERSONNELLES	SUR	INTERNET

Sur	des	plateformes	en	ligne	spécialisées	
(LinkedIn,	Indeed,	WelcomeToTheJungle,	etc.)

Via	les	sites	internet	d’entreprises

Via	votre	réseau	ou	celui	de	votre	entourage	
(professeurs,	amis,	famille,	etc.)

Via	votre	école

Via	les	services	des	CFA	
(Centres	de	Formation	d’Apprentis)

Via	des	salons,	des	forums	dédiés	à	l’alternance



Les parents : acteurs dans le projet d’une alternance
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Avez-vous reçu de l’aide de vos parents pour… ? 
A ceux qui réalisent une alternance/ont réalisé une alternance dans les 2 dernières années*

% Oui

• Les parents de 3 alternants sur 10 les ont accompagnés dans différentes étapes de la recherche d’une 
alternance.

• 1 alternant sur 2 a reçu de l’aide de ses parents pour réaliser son CV, sa lettre de motivation et préparer les 
entretiens.  

55% 

49% 

43% 

42% 

Réaliser votre CV, votre lettre de 
motivation

Préparer vos entretiens

Pour vous orienter vers l’alternance et 
connaitre les différentes possibilités

Vous accompagner dans des salons, des 
forums dédiés à l’alternance

27 % 
déclarent « oui » à l’ensemble de ces 

indicateurs

18-21 ans: 33
%

ALTERNANTS ACTUELS OU PASSÉS*
(115 personnes)



Des choix d’alternance conscientisés par les valeurs de l’entreprise
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Diriez-vous que les valeurs de l’entreprise ont joué un rôle dans votre choix d’alternance ? 
A ceux qui réalisent une alternance/ont réalisé une alternance dans les 2 dernières années*

ALTERNANTS ACTUELS OU PASSÉS*
(115 personnes)

• 8 alternants sur 10 déclarent que les valeurs de l’entreprise ont joué un rôle dans le choix de leur 
alternance.

34%

42%

15%

9%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas 

Non, pas du tout

Sous-total 
« Oui »
76 % 

Sous-total 
« Non»
24 % 
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4 L’expérience de 
l’alternance

• Des	jeunes	satisfaits	de	leur	expérience	en	alternance.	
• Cette	dernière	leur	ayant	notamment	permis	de	développer	leurs	compétences	

professionnelles.	
• En	revanche,	certaines	difficultés	sont	rencontrées,	notamment	pour	trouver	une	entreprise	

et	pour	tenir	le	rythme.



Une expérience satisfaisante de l’alternance
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ALTERNANTS ACTUELS OU PASSÉS*
(115 personnes)

Dans l’ensemble, diriez-vous que vous êtes satisfait(e) ou non de votre alternance ? 
A ceux qui réalisent une alternance/ont réalisé une alternance dans les 2 dernières années*

50%

38%

8%

4%

Très satisfait(e)

Plutôt satisfait(e)

Plutôt insatisfait(e)

Très insatisfait(e)

• Les alternants se montrent en très grande majorité satisfaits de leur expérience.

Sous-total 
« 
Satisfait(e)  »
88 % 

Sous-total 
« Insatisfait(e) »
12 % 



L’alternance : une opportunité de développement professionnel  
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Et diriez-vous que cette alternance vous a permis/vous permet ? 
A ceux qui réalisent une alternance/ont réalisé une alternance dans les 2 dernières années*

ALTERNANTS ACTUELS OU PASSÉS*
(115 personnes)

• Les alternants actuels ou passés déclarent que cette dernière leur a permis de gagner en maturité 
et d’acquérir de nouvelles compétences.

66% 

60% 

49% 

48% 

48% 

41% 

30% 

36% 

42% 

40% 

33% 

46% 

4% 

4% 

10% 

12% 

19% 

13% 

Oui, beaucoup Oui, un peu Non, aucune

…d’acquérir de nouvelles compétences

…de gagner en maturité

…de clarifier votre projet professionnel

…de conforter votre projet 
professionnel

…d’obtenir un emploi plus rapidement

…d’étendre votre réseau professionnel

Sous-total 
« Optimiste »

96 %

96 %

91 %

88 %

81 %

87 %

55 %
déclarent « oui » à l’ensemble 

de ces indicateurs

(A ceux qui ont terminé leur alternance) 



L’alternance : des difficultés récurrentes
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Avez-vous rencontré des difficultés pour…?
A ceux qui réalisent une alternance/ont réalisé une alternance dans les 2 dernières années*

ALTERNANTS ACTUELS OU PASSÉS*
(115 personnes)

• Des difficultés récurrentes, notamment liées au fait de trouver une école, de tenir le rythme et de réaliser les 
démarches administratives.

• Un tiers des jeunes passés par une alternance ou la faisant actuellement ont rencontré l’ensemble des difficultés 
citées.

29% 

28% 

22% 

23% 

42% 

31% 

32% 

14% 

29% 

41% 

46% 

63% 

Oui, beaucoup Oui, un peu Non, aucune

…trouver une entreprise

…tenir le rythme, concilier votre 
travail en entreprise et votre travail 

scolaire

…réaliser vos démarches 
administratives

…trouver une école

Sous-total 
« Oui »

71 %

59 %

54 %

37 %

29 %
Ont rencontré l’ensemble 

de ces difficultés



Soutien des jeunes en alternances : un tuteur d’entreprise et un référent scolaire 
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Dans le cadre de votre alternance, avez-vous bénéficié/bénéficiez-vous …? 
A ceux qui réalisent une alternance/ont réalisé une alternance dans les 2 dernières années*

ALTERNANTS ACTUELS OU PASSÉS*
(115 personnes)

% Oui

• Les jeunes bénéficient d’un soutien sur les deux lieux de leur alternance, un référent scolaire et un tuteur en 
entreprise.

• En revanche, moins d’1 alternant sur 2 a bénéficié d’un parcours d’intégration spécifique.

84% 

78% 

54% 

44% 

…d’un tuteur dans votre entreprise

…d’un référent dans votre école 

…de formations spécifiques

…d’un parcours d’intégration 
spécifique 



ALTERNANTS ACTUELS OU PASSÉS*
(115 personnes)

Des retours satisfaisants sur l’expérience de l’alternance
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Dans le détail, diriez-vous que vous êtes satisfait(e) ou non de chacun des éléments suivants relatifs à votre alternance ? 
A ceux qui réalisent une alternance/ont réalisé une alternance dans les 2 dernières années*

• Des niveaux de satisfaction très élevés sur l’ensemble des dimensions liées à l’alternance en elle-même et 
à la vie en entreprise. 

38% 

42% 

33% 

35% 

30% 

28% 

29% 

46% 

40% 

49% 

46% 

51% 

51% 

47% 

11% 

15% 

12% 

11% 

12% 

14% 

15% 

5% 

3% 

6% 

8% 

7% 

7% 

9% 

Très satisfait(e) Plutôt satisfait(e) Plutôt insatisfait(e) Très insatisfait(e)

L’ambiance	au	travail

Votre	intégration	au	sein	de	l’entreprise

Votre	autonomie,	votre	liberté	dans	vos	
missions

Les	horaires	de	travail

L’équilibre	entre	votre	vie	professionnelle	et	
votre	vie	personnelle

Le	fait	que	vos	missions	soient	en	conformité	
avec	vos	valeurs

Le	fait	que	vos	missions	aient	du	sens,	soient	
utile	pour	la	société

Sous-total 
« Satisfait(e)

»

84 %

82 %

82 %

81 %

81 %

79 %

76 %

54 % 
se disent « satisfait(e)s » pour l’ensemble de ces indicateurs



ALTERNANTS ACTUELS OU PASSÉS*
(115 personnes)

22

Dans le détail, diriez-vous que vous êtes satisfait(e) ou non de chacun des éléments suivants relatifs à votre alternance ? 
A ceux qui réalisent une alternance/ont réalisé une alternance dans les 2 dernières années*

Des retours satisfaisants sur l’expérience de l’alternance

41% 

35% 

24% 

32% 

31% 

30% 

34% 

37% 

48% 

39% 

40% 

35% 

20% 

17% 

18% 

22% 

17% 

24% 

5% 

11% 

10% 

7% 

12% 

11% 

Très satisfait(e) Plutôt satisfait(e) Plutôt insatisfait(e) Très insatisfait(e)

La	proximité	de	votre	travail	avec	votre	
domicile

Vos	avantages	non-financiers
(RTT,	congés,	CSE,	etc.)	

Vos	possibilités	d’évolutions

Votre	suivi,	votre	accompagnement

La	proximité	de	votre	école	avec	votre	
domicile

Votre	salaire,	vos	avantages	financiers (bonus,	
primes,	etc.)

Sous-total 
« Satisfait(e)

»

75 %

72 %

72 %

71 %

71 %

65 %

• Les dimensions de satisfaction plus en retrait concernent le statut RH des alternants 
(avantages, salaires, perspectives d’évolution).

36 % 
se disent « satisfait(e)s » pour l’ensemble de ces indicateurs



Des alternants tout à fait prêts à recommander ce système de formation
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Recommanderiez-vous à votre entourage, vos amis de réaliser une alternance ?
A ceux qui réalisent une alternance/ont réalisé une alternance dans les 2 dernières années*

ALTERNANTS ACTUELS OU PASSÉS*
(115 personnes)

61%

31%

5%

3%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

Sous-total 
« Oui  »
92 % 

Sous-total 
« Oui »
8 % 



Études Conseil Stratégie
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« La réalité ne pardonne pas qu’on la méprise. » 
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